

## 1. 01 ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 06/03/2014 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 06/03/2014

Σελίδα: . . . . . 1



ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ - ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ

# ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ που γλιτώνουν τις μειώσεις

**Σ**ΗΜΑΝΤΙΚΟΣ αριθμός συνταξιούχων απαλλάσσεται από τις ειδικές εισφορές. Το ψαλίδισμα των αποδοκών αποφεύγουν όσοι εισπράττουν από τα Ταμεία παροχή κάτω των 1.000 ευρώ. Ανάλογο καθεστώς ισχύει για εκείνους που συνταξιοδοτήθηκαν με λίγα χρόνια εργασίας και τους μεγάλους σε ηλικία. **»49-52**



«Σαφάρι» για συνταξιούχους που συνεχίζουν να εργάζονται. Πότε αναστέλλεται η σύνταξη



# Στο μικροσκόπιο οι συνταξιούχοι που εργάζονται

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

**Α**νιμέτωποι με την περικοπή ή ακόμα και την αναστολή καταβολής της σύνταξης τους βρίσκονται όσοι συνταξιούχοι αποφασίζουν να εργαστούν. Τα περισσότερα ασφαλιστικά ταμεία έχουν ξεκινήσει «σαφάρι», καθώς εκτιμάται πως 100.000 συνταξιούχοι εργάζονται εν κρυπτώ για να αποφύγουν τις περικοπές.

Πλέον γίνονται ακόμα και ηλεκτρονικοί έλεγχοι σε μία σειρά ασφαλιστικών φορέων για να εντοπιστούν συνταξιούχοι, που... ξέχασαν να δηλώσουν πως εργάζονται. Μεταξύ άλλων έλεγχοι γίνονται στο ΙΚΑ, στον ΟΑΕΕ αλλά και σε επικουρικούς φορείς όπως είναι το ΕΤΕΑ. Με βάση τη νομοθεσία οι συνταξιούχοι που είναι κάτω των 55 ετών και συνεχίζουν να εργάζονται βλέπουν τη σύνταξη τους να αναστέλλεται μέχρι να πιάσουν το συγκεκριμένο όριο ηλικίας. Για όσους είναι άνω των 55 ετών προβλέπονται διαφορετικές ρυθμίσεις ανάλογα με το Ταμείο.

Στην περίπτωση του ΙΚΑ οι συνταξιούχοι που αναλαμβάνουν μισθωτή εργασία υποκείνται στους εξής περιορισμούς:

■ Για όσους δεν έχουν συμπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας τους, αναστέλλεται η καταβολή της σύνταξης ή των συντάξεων (κύριων και επικουρικών).

■ Μετά τη συμπλήρωση του 55ου έτους, το ποσό της ακαθάριστης κύριας σύνταξης ή του αθροίσματος των ακαθάριστων κύριων συντάξεων, που υπερβαίνει τα τριάντα ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη, καταβάλλεται μειωμένο κατά 70%. Δηλαδή περικόπεται το ποσό της σύνταξης που υπερβαίνει τα 785 ευρώ.

Για κάθε τέκνο που είναι ανήλικο ή σπουδάζει (σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και έως τη συμπλήρωση του 24ου έτους) ή είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική εργασία, ο αριθμός των ανωτέρω ημερομισθίων προσαυξάνεται κατά έξι ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη. Δηλαδή κατά 157 ευρώ αυξάνεται το όριο της περικοπής.

Προσοχή, καθώς σε περίπτωση καταβολής περισσότερων κύριων συντάξεων από διαφορετικά δικαιώματα, η μείωση γίνεται στο ποσό της μεγαλύτερης κύριας σύνταξης. Η επικουρική σύνταξη δεν λαμβάνεται υπόψη κατά τον προσδιορισμό του ανωτέρω ποσού και καταβάλλεται χωρίς περικοπή.

Ο χρόνος ασφάλισης του απασχολούμενου συνταξιούχου αξιοποιείται είτε για την προσαύξηση της σύνταξης του είτε για θεμελίωση νέου συνταξιοδοτικού δικαιώματος (σύμφω-

## Ποιους περιορισμούς επιβάλλει το ΙΚΑ και πότε κινδυνεύει να υπάρξει αναστολή της καταβολής

να με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις περί διπλοσυνταξιούχων). Στον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) και στο Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.) προβλέπεται:

■ Αναστολή καταβολής της κύριας και επικουρικής σύνταξης, μέχρι τη συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας και καταβολή των προβλεπόμενων ασφαλιστικών εισφορών.

■ Μετά τη συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας, το ποσό της μηνιαίας ακαθάριστης κύριας ή κύριων συντάξεων που υπερβαίνει τα 60 ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη -δηλαδή τα 1.570,8 ευρώ- αναστέλλεται.

Όσον αφορά στην επικουρική σύνταξη, και στην περίπτωση αυτή δεν λαμβάνεται υπόψη κατά τον προσδιορισμό του ανωτέρω εισοδηματικού κριτηρίου και καταβάλλεται χωρίς περικοπή.

■ Παράλληλα οι συνταξιούχοι γήρατος που αυτοαπασχολούνται- μετά τη συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας τους- υποχρεούνται να καταβάλουν τις προβλεπόμενες από τις οικείες διατάξεις εισφορές προσαυξημένες κατά 50%.

■ Σε περίπτωση που συνταξιούχος λόγω γήρατος από το ΤΕΒΕ το ΤΑΕ ή το ΤΣΑ ασκήσει επάγγελμα για το οποίο υπάγεται ξανά στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ προβλέπεται η αναστολή της σύνταξης. Η αναστολή στη σύνταξη επιβάλλεται ανεξαρτήτως ηλικίας.

■ Σε περίπτωση που συνταξιούχος λόγω γήρατος του ΟΑΕΕ άνω των 55 ετών ασκήσει επάγγελμα επαγόμενο στην ασφάλιση του ΕΤΑΑ, προβλέπεται αναστολή του ποσού της μηνιαίας ακαθάριστης κύριας σύνταξης ή του αθροίσματος αυτών, που υπερβαίνει τα 1.570,8 ευρώ. Το όριο αυτό προσαυξάνεται κατά 157 ευρώ για κάθε τέκνο του συνταξιούχου που είναι ανήλικο ή σπουδάζει ή είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική εργασία.

■ Ειδικές ρυθμίσεις ισχύουν για τους συνταξιούχους λόγω αναπηρίας του ΟΑΕΕ. Σε περίπτωση που ο συνταξιούχος αναλάβει μισθωτή εργασία, η σύνταξη διακόπτεται εάν από την απασχόληση κερδίσει -ανάλογα με τον βαθμό της αναπηρίας- περισσότερα από όσα κερδίζει υγιής απασχολούμενος. Σε περίπτωση που ασκήσει επάγγελμα επαγόμενο στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ, προβλέπεται η διακοπή της σύνταξης.





<b>ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ (Ν. 3865/2010)</b>	
Συνολικό ποσό σύνταξης	Ποσοστό εισφοράς
Για συντάξεις από 1.400,01 € έως 1.700,00 €	3%
Για συντάξεις από 1.700,01 € έως 2.000,00 €	6%
Για συντάξεις από 2.000,01 € έως 2.300,00 €	7%
Για συντάξεις από 2.300,01 € έως 2.600,00 €	9%
Για συντάξεις από 2.600,01 € έως 2.900,00 €	10%
Για συντάξεις από 2.900,01 € έως 3.200,00 €	12%
Για συντάξεις από 3.200,01 € έως 3.500,00 €	13%
Για συντάξεις από 3.500,01 € και άνω	14%

  

<b>ΕΙΔΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 60 ΕΤΩΝ</b>	
Συνολικό ποσό σύνταξης	Ποσοστό εισφοράς
Για συντάξεις από 1.700,01 € έως 2.300,00 €	6%
Για συντάξεις από 2.300,01 € έως 2.900,00 €	8%
Για συντάξεις από 2.900,01 € και άνω	10%

# Ποιες συντάξεις δεν περικόπτονται

ΤΩΝ Κ. ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ-Γ. ΦΩΣΚΟΛΟΥ

**Ο**ι συνταξιούχοι που παίρνουν κάτω από 1.000 ευρώ τον μήνα από τα ασφαλιστικά ταμεία διασώζονται από μία σειρά ειδικών εισφορών, που έχουν επιβληθεί τα τελευταία χρόνια. Κυρίως πρόκειται για ασφαλισμένους του ΙΚΑ και του ΟΑΕΕ, καθώς στα δύο αυτά Ταμεία η πλειοψηφία των συνταξιούχων παίρνει χαμηλές ή μεσαίες συντάξεις.

Ουσιαστικά η μεγάλη πλειοψηφία των ασφαλισμένων που αποχώρησε με λίγα έτη δουλειάς (π.χ. 15ετία) και σε μεγάλη ηλικία δεν επηρεάζεται από τις περικοπές των τελευταίων ετών. Χωρίς μειώσεις παίρνουν συντάξεις και ασφαλισμένοι που έχουν σοβαρά προβλήματα υγείας (καθώς εξαιρούνται από τις ειδικές περικοπές).

Στον αντίποδα όσοι συνταξιούχοι έχουν περάσει το «φράγμα» των 1.000 ευρώ βλέπουν μια σειρά ειδικών εισφορών

-που έχουν επιβληθεί τα τελευταία χρόνια- αλλά και τους φόρους να ροκανίζουν το εισόδημά τους. Ενδεικτικά αναφέρεται πως όσοι είχαν καταφέρει -με πολλά έτη ασφάλισης- να εξασφαλίζουν μία υψηλή σύνταξη έχουν υποστεί τα τελευταία χρόνια μια περικοπή που μπορεί να φτάνει έως και το 50%.

Όπως τονίζει ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, που είναι ειδικός σε θέματα Εργατικού και Ασφαλιστικού Δικαίου, «οι ειδικές εισφορές -που έχουν επιβληθεί τα τελευταία χρόνια- επιβαρύνουν ιδιαίτερα τους δικαιούχους περισσότερων από μία κύριων συντάξεων από αυτοτελή ή και μεταβιβαζόμενα δικαιώματα (συντάξεις λόγω θανάτου). Τουτό διότι ιδιαίτερα μετά την ψήφιση του Ν. 4093 υπάρχουν περικοπές που υπολογίζονται με βάση συνολικά ποσά».

Σήμερα δημοσιεύεται ένας αναλυτικός οδηγός για τις εισφορές που έχουν επιβληθεί, ώστε να γνωρίζουν οι ασφαλισμένοι αν γλιτώνουν το «ψαλί-

δισμα» της σύνταξης ή αν έχουν μείωση στο καταβαλλόμενο ποσό:

**1 Εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων (Ν. 3865/2010).** Δεν αφορά όσους παίρνουν κάτω από 1.400 ευρώ τον μήνα. Για ποσά από 1.400,01 ευρώ και πάνω η εισφορά ξεκινά από το 3% και σταδιακά αυξάνεται -ανάλογα με τη σύνταξη- μέχρι και το 14%. Για τον προσδιορισμό του συνολικού ποσού σύνταξης λαμβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα ποσά της μηνιαίας βασικής σύνταξης, του επιδόματος εξομάλυνσης και της τυχόν προσωπικής και αμεταβίβαστης διαφοράς.

Έτσι δεν προηγείται η αφαίρεση της εισφοράς υγειονομικής περίθαλψης και του φόρου, αλλά ο υπολογισμός γίνεται απευθείας στο ακαθάριστο ονομαστικό ποσό που αναφέρεται κάθε φορά στη συνταξιοδοτική απόφαση. Αυτό έχει σαν συνέπεια μία περαιτέρω ελαφρά επιβάρυνση του συνταξιούχου, καθώς ο υπολογισμός της εισφοράς αλληλεγγύης γίνεται και

σε χρήματα που ποτέ δεν λαμβάνει.

Για την πρώτη κατηγορία, το ποσό της σύνταξης μετά την παρακράτηση δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.400€ και αντίστοιχα εφαρμόζεται στο κατώτερο όριο των υπόλοιπων κατηγοριών.

**2 Ειδική εισφορά που αφορά συνταξιούχους κάτω των 60 ετών** που παίρνουν από το Ταμείο άνω των 1.700€ μετά την πρώτη παρακράτηση (Ν. 4002/2011). Η εισφορά κυμαίνεται από 6% έως 10%.

Για την πρώτη κατηγορία το ποσό της σύνταξης μετά την παρακράτηση της επιπλέον εισφοράς δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.700€.

Έτσι, για παράδειγμα, συνταξιούχος 58 ετών που του απονέμεται σύνταξης της τάξης των 1.750€, μετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης και της ειδικής εισφοράς δεν μπορεί να λαμβάνει σύνταξη κάτω από 1.700€. Πλνν, όμως, τούτο είναι εφικτό καθώς μετά



**Συντάξεις**

ΕΘΝΟΣ ΠΕΜΠΤΗ 6 Μαρτίου 2014

**ΡΕΠΟΡΤΑΖ**

# Οι ασφαλισμένοι που εξαιρούνται

**Ε**ξαιρούνται από τις περικοπές συγκεκριμένες ομάδες συνταξιούκων ακόμα και αν παίρνουν πάνω από 1.000 ευρώ. Πρόκειται κυρίως άτομα με σοβαρά προβλήματα υγείας που με βάση την νομοθεσία δεν επηρεάζονται από τις ειδικές εισφορές. Συγκεκριμένα προβλέπονται τα εξής:

■ **Α**πό την ειδική εισφορά αλληλεγγύης εξαιρούνται οι συνταξιούχοι γήρατος και αναπηρίας που παίρνουν το εξωδραματικό επίδομα. Επίσης από το τέλος του 2011 εξαιρούνται όλες οι συντάξεις λόγω αναπηρίας.

■ **Α**πό την ειδική εισφορά για τους συνταξιούκους κάτω των 60 ετών εξαιρούνται όσοι αποχώρησαν λόγω αυτοδίκαιης λύσης της εργασιακής τους σχέσης ή αποστρατεύθηκαν με πρωτοβουλία της υπηρεσίας. Επίσης εξαιρούνται οι συνταξιούχοι λόγω αναπηρίας ή γήρατος που λαμβάνουν το εξωδραματικό επίδομα ή επίδομα απολύτου αναπηρίας ή επίδομα ανικανότητας για τους δημοσίους υπαλλήλους ή πρόκειται για θύματα τρομοκρατικών ενεργειών ή βίαιων συμβάντων.

■ **Α**πό την περικοπή των επιπλέον ποσών των 1.000 ευρώ για τους κάτω των 55 και 1.200 ευρώ για όσους έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος προβλέπεται εξαίρεση για τους συνταξιούχους οι οποίοι λαμβάνουν το εξωδραματικό επίδομα ή το επίδομα απολύτου αναπηρίας και για όσους είναι αιμορροφιλικοί, μεταμοσχευμένοι, πάσχοντες από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια, μεσογειακή αναιμία κ.λπ. Επίσης εξαιρούνται οι συνταξιούχοι αναπηρίας ή γήρατος που είχαν δικαίωμα να αποχωρήσουν βάσει των διατάξεων για τη 15ετία αλλά συνταξιοδοτήθηκαν σύμφωνα με άλλες διατάξεις. Τέλος διασώζονται οι συνταξιούχοι λόγω γήρατος, των οποίων αποδεδειγμένα η αναπηρία επιβλεπή μετά τη συνταξιοδότησή τους κατόπιν σχετικής αξιολόγησης από το ΚΕΠΑ.

■ **Α**πό τη μείωση που αφορά το ποσό που υπερβαίνει τα 1.200 ευρώ στην κύρια σύνταξη και ανέρχεται σε 12% εξαιρούνται και σε αυτή την περίπτωση οι συνταξιούχοι οι οποίοι λαμβάνουν το εξωδραματικό επίδομα ή το επίδομα απολύτου αναπηρίας και όσοι είναι αιμορροφιλικοί, μεταμοσχευμένοι, μεσογειακή αναιμία κ.λπ.

■ **Τ**έλος, από την περικοπή του ν. 4093/2012 που αφορά το σύνολο των ποσών των συντάξεων που ξεπερνούν τα 1.000 ευρώ εξαιρούνται μόνο οι συνταξιούχοι οι οποίοι λαμβάνουν οι ίδιοι το εξωδραματικό επίδομα.



Από την εισφορά αλληλεγγύης εξαιρούνται οι συνταξιούχοι γήρατος και αναπηρίας που παίρνουν το εξωδραματικό επίδομα

# Παρακράτηση φόρου και εισφορά περιθαλψης

Κρατήσεις για την υγειονομική περίθαλψη και παρακράτηση φόρου γίνονται στις καταβλλόμενες συντάξεις. Όσον αφορά την υγειονομική περίθαλψη, η κράτηση γίνεται μόνο στην κύρια και όχι στην επικουρική σύνταξη και φτάνει στο 4% στο συνολικό ακαθάριστο ποσό της σύνταξης. Για τις συντάξεις του ιδιωτικού τομέα αυτό αφορά το συνολικό ποσό της κύριας σύνταξης και του επιδόματος τέκνων αν λαμβάνεται από τον δικαιούχο. Στο Δημόσιο λαμβάνονται υπόψη η βασική σύνταξη, το επίδομα εξομάλυνσης, τα οικογενειακά και τα τυχόν προσωπικά επιδόματα. Πέραν της εισφοράς υγειονομικής περίθαλψης από την κύρια σύνταξη αλλά και από τις επικουρικές συντάξεις, παρακρατείται κάθε μήνα ο φόρος μισθωτών υπηρεσιών.

Από την αρχή του έτους κανονικά θα εφαρμόζονταν ένα νέο σύστημα, που προβλέπει ότι οι επικουρικές συντάξεις θα συναθροίζονται με τις κύριες και επί του συνολικού ποσού θα υπάρχει ενιαία παρακράτηση φόρου με βάση τη φρολογική κλίμακα (με συντελεστές φόρου 22%, 32% και 42%). Οι αλλαγές αυτές αναμένεται να οδηγήσουν σε σημαντική αύξηση των μηνιαίων κρατήσεων φόρου για όσους λαμβάνουν ποσά συντάξεων άνω των 800 ευρώ τον μήνα.

Ωστόσο προσωρινά θα εφαρμοστεί ένα «ενδιάμεσο» σύστημα, όσον αφορά την παρακράτηση φόρου στην επικουρική σύνταξη. Αυτό σημαίνει ότι όλα τα ποσά των επικουρικών συντάξεων και βοηθημάτων, τα οποία είναι σε επίσημα βάση χαμηλότερα των 9.550 ευρώ, δεν θα υποκείμενα σε κρατήσεις φόρου μισθωτών υπηρεσιών. Οι συνταξιούχοι θα έχουν προσωρινά μία αύξηση στο εισόδημα από 5 μέχρι και 74 ευρώ τον μήνα αλλά θα πληρώσουν υψηλότερο φόρο με την εκκαθάριση της δήλωσης.

την αφαίρεση του φόρου και της εισφοράς υγειονομικής περιθαλψης το τελικό ποσό που θα λάβει θα είναι κάτω από τα 1.700€.

Η παραπάνω παρακράτηση διακοπείται τον επόμενο μήνα από τη συμπλήρωση του 60ού έτους ηλικίας. Επομένως η διακοπή της εν λόγω παρακράτησης γίνεται με την ημερομηνία γέννησης και όχι με το έτος συμπλήρωσης των 60 ετών. Έτσι, για παράδειγμα, συνταξιούχος που γίνετε 60 ετών τον Δεκέμβριο του 2014 θα δει την εν λόγω περικοπή να εξαφανίζεται με τη σύνταξη που θα του καταβληθεί για τον Ιανουάριο του 2015.

**3** **Νέα μείωση των συντάξεων με τον Νόμο 4024/2011.** Η μείωση γίνεται στο ποσό που απομένει μετά τις δύο πρώτες παρακρατήσεις. Συγκεκριμένα προβλέπονται τα εξής:

■ Για όσους δεν έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας το ποσό μειώνεται κατά 40% το ποσό της κύριας σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.000€.

Η μείωση αυτή διακοπεται από την πρώτη του επόμενου μήνα από εκείνο κατά τον οποίο συμπληρώνει το 55ο έτος.

■ Για όσους έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας τους, μειώνεται κατά 20% το ποσό της σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.200€.

Η εν λόγω μείωση αφορά κατά κύριο λόγο συντάξεις που καταβάλλονται σε ειδικές κατηγορίες που συνταξιοδοτούνται κάτω από το 55ο έτος. Αυτές είναι οι ένστολοι, οι μπότερες ανηλικών σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα και οι γονείς ανηλικών και οι τρίτεκνοι στο Δημόσιο.

Το ποσό που περικόπεται είναι απαραίτητο να διευκρινισουμε ότι δεν αφορά το σύνολο της κύριας σύνταξης αλλά το υπερβάλλον ποσό των 1.000 και 1.200€ αντίστοιχα.

**4** **Μείωση κατά 12% στο τμήμα της σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.300€.** Όσοι παίρνουν κάτω από το όριο αυτό δεν επηρεάζονται από το συγκεκρι-

μένο μέτρο. Με βάση τη νομοθεσία μείωση γίνεται στο ποσό της σύνταξης που απομένει μετά τις τρεις παρακρατήσεις που ήδη αναφέρθηκαν (Ν. 4051/2012). Η εν λόγω μείωση αφορά τη μεγάλη πλειοψηφία των συντάξεων που στο αρχικό τους ποσό βρίσκονται στην περιοχή των 1.500€. Το ποσό που συνθετέτερα αφαιρείται με την εν λόγω περικοπή ξεκινά από λίγα ευρώ και φτάνει μέχρι τα 40-50€.

**5** **Μείωση για ποσά συντάξεων που υπερβαίνουν τα 1.000€ (Ν. 4093/2012).** Ημηνιαία σύνταξη ή το άθροισμα των μηνιαίων συντάξεων (κυρίων, επικουρικών και μερισμάτων) που υπερβαίνουν τα 1.000€ μειώνονται ως εξής:

■ Από 1.000€ έως και 1.500€ μειώνεται το σύνολο του ποσού κατά 5%. Το ποσό που απομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.000,01€.

■ Από 1.500,01€ έως και 2.000€ μειώνεται το σύνολο του ποσού κατά 10%. Το ποσό που απομένει

δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.425,01€.

■ Από 2.000,01€ έως και 3.000,00€ μειώνεται το σύνολο του ποσού κατά 15%. Το ποσό που απομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.800,01€.

■ Από 3.000,01€ και άνω μειώνεται το σύνολο του ποσού κατά 20%. Το ποσό που απομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 2.550,01€.

Σημειώνεται πως η εν λόγω περικοπή αφορά το σύνολο των καταβλλόμενων ποσών από οποιαδήποτε πηγή ή αν προέρχονται και υπολογίζεται από το πρώτο ευρώ. Ιδιαίτερα από την περικοπή του Ν. 4093 επλήγησαν κατηγορίες που λαμβάνουν σύνταξη από περισσότερες από μία πηγές, όπως οι γιατροί του ΕΣΥ, οι χίρες και όσοι έχουν κατοχυρώσει δύο συνταξιοδοτικά αυτετελή δικαιώματα.

Εκτός κινδύνου είναι όσοι παίρνουν από τα ασφαλιστικά ταμεία συντάξεις (άθροισμα) κάτω από 1.000 ευρώ, καθώς δεν έχει εφαρμογή η συγκεκριμένη περικοπή του Νόμου 4093.

# Παραδείγματα μετά το ψαλίδισμα

**ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ** παραδείγματα για τις περικοπές που γίνονται στις συντάξεις δημοσιεύονται σήμερα. Συγκεκριμένα προβλέπονται τα εξής: **Ερώτηση:** Δικαιούχος σύνταξης από το ΙΚΑ που περιμένει την έκδοση της σχετικής απόφασης και έχει 10.800 ημέρες ασφάλισης στην 28η ασφαλιστική κλάση δικαιοσύνη να λάβει σύνταξη 1.720,7 ευρώ. Τι ποσό θα λάβει τελικά; **Απάντηση:** Ο συγκεκριμένος ασφαλισμένος δικαιούται την ανάπητη σύνταξη που χορηγεί το ΙΚΑ. Πλην όμως μετά τις περικοπές το ποσό που θα λάβει θα είναι κατά πολύ μειωμένο. Έτσι, ο εν λόγω συνταξιούχος καθαρά θα λάβει 1.134,9 ευρώ.

**Ερώτηση:** Συνταξιούχος του Δημοσίου με 35ετία λαμβάνει σύνταξη με τη συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας του από τον κύριο φορέα, το τελικό ποσό της οποίας μετά την προεπίδομα επιδόματος εξομάλυνσης φτάνει τα 1.680,5 ευρώ. Ποσό θα είναι το τελικό ποσό που θα λάβει ο εν λόγω συνταξιούχος στα χέρια του; **Απάντηση:** Το τελικό ποσό που θα λάβει μετά την αφαίρεση περικοπών, υγειονομικής περιθαλψης και του παρακρατούμενου φόρου θα είναι 1.127 ευρώ.